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Día Internacional del Pueblo Gitano

María de la Huerta

A CORUÑA

–Han pasado ya más de cua-
renta años desde que se celebró
el primer congreso mundial gita-
no,enLondres.¿Cómoes,actual-
mente,lasituacióndeestecolecti-
vo en España y, particularmen-
te, en Galicia?

–Desde laFundación Secretaria-
do Gitano trabajamos a nivel inter-
nacional y estatal, lo cual nos per-
mite tener una visión bastante glo-
bal sobre la situación del colectivo.
Partiendo de esta base, lo que veni-
mos notando en los últimos años es
que la crisis económica ha provo-
cado un aumento de la vulnerabili-
dad en muchas familias, con un
efecto directo sobre el empleo. De
hecho, el último estudio que reali-
zamos —con datos de la Encuesta
dePoblación Activa (EPA),de fina-
les de 2011 y principios de 2012—
revela que, en apenas seis años, el
desempleo aumentó más de veinti-
dós puntos en este colectivo, frente
al incremento general, cifrado en
más de diez. Los gitanos tienen una
tasa de ocupación muy alta —se in-
corporan pronto al mundo laboral
y lo abandonan a una edad avanza-
da—y, aunque muchas veces se de-
dican al autoempleo (venta ambu-
lante, recogidaderesiduos...), ese ti-
po de trabajos también están en
recesión...

–Muchas veces los gitanos se
dedicanalautoempleo...¿todavía
tienen dificultades para acceder
al empleo por cuenta ajena?

–Al descenso de las contratacio-
nes por la crisis se une el hecho de
que, tradicionalmente, este colecti-
vo ha tenido una cualificación me-
nor. Aunque, actualmente, el cien
por cien de los niños gitanos están
escolarizadosenPrimaria, el tránsi-
to hacia la Educación Secundaria
Obligatoria (ESO) se les hace bas-
tantecuestaaarriba.Conelanterior
sistemaeducativo, lamayoríade los
chavales obtenía el título al cum-
plir los 14 años, pero ahora, al am-

pliar la escolarización obligatoria a
los 16, lo tienen más difícil. Es más,
el 80% de los que acceden a 1º de
ESO termina sin obtener la titula-

ción y esto, indudablemente, difi-
culta su acceso al mercado laboral.
Desde la Fundación somos cons-
cientesdeque,enestesentido, toda-
víaquedaun trabajo importanteque
hacer...

–También se esfuerzan por
desterrar los tópicos sobre este
colectivo...

–Desafortunadamente, sí.Toda-
vía hay un gran desconocimiento
sobre la cultura gitana. Por ejem-
plo, casi nadie sabe que hoy se con-
memora el Día Internacional del
Pueblo Gitano y, sin embargo, en
todos los colegios de Galicia se ce-
lebraelDíadas LetrasGalegas.Ese
desconocimiento contribuye a que
haya prejuicios y se siga vinculan-
do a este colectivo con la margina-

lidad, cuando no es lo mismo ser gi-
tano que estar en riesgo de exclu-
sión social. Es más, dos tercios de
la población gitana viven totalmen-
te integrados en comunidades de
vecinos, trabajan...En laFundación
nos referimos a ellos como los ‘gi-
tanos invisibles’...

–Aún así, todavía hay quie-
nes les acusan de no querer inte-
grarse...

– Es cierto que en un determi-
nado momento hubo una cierta en-
dogamia en el tema de los matrimo-
nios, pero tiene una explicación.
Solo hay que echar la vista atrás
para recordar que el pueblo gitano
fue perseguido durante muchos
años. En España, sin ir más lejos,
durante la dictadura franquista per-
dieron parte de su lengua... Y todo
esto, al final, acaba creando meca-
nismos de defensa. Desde que vivi-
mos en un Estado de Derecho, afor-
tunadamente, disfrutan de plena li-
bertad. Y aunque tienen muy inte-
riorizadas una serie de cosas, la
realidad es que quieren integrarse.
De hecho, ahora ya hay muchos
matrimonios mixtos...

–¿Qué opinión le merecen
programas de televisión como
Palabra de gitano, que emite
Cuatro y que ha sido duramen-
te criticado por varias asociacio-
nes de gitanos?

–Desde la Fundación, como en-
tidad, creemos que este tipo de pro-
gramas de televisión contribuyen a
dañar la imagen de los gitanos, ya
que ofrecen una visión estereotipa-
da que anula la heterogeneidad de
este pueblo y el esfuerzo que está
haciendo por avanzar.

–¿Qué problemas les generan
esos estereotipos en su día a día?

–Elaccesoa laviviendadealqui-
lereselámbitodondelosgitanossu-
fren más discriminación. Y a la ho-
ra de buscar un empleo por cuenta
ajena, también les afectan.Aún así,
me gustaría destacar que la situa-
ciónde losgitanosesmejoraquíque
en otros lugares, como Rumanía u
otros países del Este.

EVA VERA LEDO
Delegada territorial en Galicia de la Fundación Secretariado Gitano

“El desconocimiento de la cultura
gitana todavía genera prejuicios”

“Aunque dos tercios de los gitanos viven completamente integrados en comunidades
de vecinos, se sigue asociando a este colectivo con la marginalidad”

“Aunque dos tercios de los gitanos
viven completamente integrados
en comunidades de vecinos, se si-
gue asociando a este colectivo con
la marginalidad”, denuncia la dele-

gada en Galicia de la Fundación
Secretariado Gitano, Eva Vera Le-
do, quien advierte de que el des-
conocimiento de la cultura gitana
“todavía genera prejuicios” — “a

los que también contribuyen cier-
tos programas de televisión”, sub-
raya—, que perjudican a ese colec-
tivo a la hora de encontrar un em-
pleo o acceder a una vivienda

La delegada en Galicia de la Fundación Secretariado Gitano, Eva Vera.

❛Programas de televisión
como ‘Palabra de gitano’
contribuyen a perpetuar
los estereotipos sobre

el pueblo gitano

❜

Enfermos de párkinson
reclaman servicios
de logopedia y
fisioterapia gratuitos

Bajo el lema de Rompe los
mitos del párkinson, la Aso-
ciación Catalana para el
Párkinson (ACAP) saldrá a la
calle el próximo jueves para
celebrar el Día Mundial del
Párkinson reivindicando, en-
tre otras cosas, que la logope-
dia o la fisioterapia entren en
la cartera de servicios de la sa-
lud pública. La ACAP apro-
vechará para hacer concien-
ciación y denunciar las difi-
cultades que tienen muchos
afectados para seguir pagán-
dose estos servicios necesa-
rios para su tratamiento.

Científicos afirman que
vacunar del virus del
papiloma no protege
a mujeres con VIH

Las mujeres con el virus de
la inmunodeficiencia humana
(VIH) adquieren formas del
virus del papiloma humano
(VPH) que no están incluidas
en las actuales vacunas tanto
Gardasil (Sanofi Pasteur
MSD) y Cervarix (GSK), se-
gún un estudio del Fox Chase
Cancer Center en EEUU, que
sepresentóen la reuniónanual
de la Asociación Americana
de Investigación contra el
Cáncer.

China registra
dos nuevos contagios
en humanos de la
gripe aviar H7N9

El este de China ha regis-
trado dos nuevos casos de per-
sonas contagiadas por la nue-
va cepa de gripe aviar H7N9
en Shanghái, por lo que el to-
tal de afectados en todo el pa-
ís ya asciende a veinte, de los
que seis fallecieron. Los dos
últimoscasos sonuna residen-
te de Shanghái, la metrópolis
más afectada por el mortífero
virus, y otra persona de la ve-
cina provincia de Anhui, si
bien aún no han trascendido
más datos de los mismos.

Un estudio revela que
la desaceleración
del calentamiento
global es temporal

Lasobservacionescientífi-
cas de la última década han
constatado una desacelera-
ción del calentamiento global
que, según una investigación
del Instituto Catalán de Cien-
cias del Clima (IC3), es tem-
poral y está producida por el
efecto de la variabilidad na-
tural del sistema climático.
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